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Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung 
am Donnerstag, den 28. Oktober 2021 

 

Im Sitzungszimmer der Gemeinde Gallzein 
(Ladung vom 22.10.2021) 

 
 

Anwesende 
 
 

Bürgermeister: Brunner Josef als Vorsitzender 
 

Gemeinderäte: GR Brunner Albert, GV Erler Thomas, GV Faserl Alexander, GR Ing. Geiger Thomas, 

GR Mag. Jenewein Franz, VBgm. Kometer Gebhard, GR Seeberger Wolfgang, 

GR Tschugg Manuel, GR Tschugg Michael, GR Wallner Stefan 
 

Schriftführer: Wallner Martina 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 

Punkt 1.) Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
 Unterfertigung des Sitzungsprotokolls vom 20.07.2021. 
 

Punkt 2.) Beschlussfassung Änderung ROK Bereich Koglmoos, Gst.Nr. 968/12. 
 

Punkt 3.) Beratung und Beschlussfassung Erneuerung Hochbehälter Hochgallzein. 
 

Punkt 4.) Beschlussfassung Mitgliedschaft KEM Klima- und Energie-Modellregion. 
 

Punkt 5.) Beschlussfassung Verlängerung Mitgliedschaft Regionalmanagement Bezirk Schwaz 
 für die EU-Förderperiode 2023 – 2027. 
 

Punkt 6.) Beschlussfassung Weiterführung Projekt Sportpass. 
 

Punkt 7.) Bericht Projektstand Bildungszentrum. 
 

Punkt 8.) Diverse Subventionsansuchen. 
 

Punkt 9.) Bericht des Bürgermeisters. 
 

Punkt 10.) Anträge, Anfragen, Allfälliges. 
 

Punkt 11.) Personelles 
 

 
 

Zu Pkt.1) Bgm. Brunner Josef begrüßt die anwesenden Gemeinderäte und eröffnet um 19.30 Uhr die 
Sitzung, stellt die Beschlussfähigkeit fest und stellt gleichzeitig den Antrag den Punkt 
Personelles unter Ausschluss der Öffentlichkeit abzuhandeln. Dieser Antrag wird vom 
Gemeinderat einstimmig angenommen. Das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung vom 
20.07.2021 wird von den Gemeinderäten einstimmig angenommen und unterfertigt. 
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Zu Pkt.2) Bgm. Josef Brunner berichtet über die im aufsichtsbehördlichen Genehmigungsverfahren 

befindliche Flächenwidmungsplanänderung im Bereich Koglmoss, Gst.Nr. 968/12 u.a. 
Entgegen der ursprünglichen Auskunft der Abteilung Raumordnung ist im Vorfeld nun doch 
die Änderung des Örtlichen Raumordnungskonzeptes in diesem Bereich notwendig. 

 Bgm. Brunner legt dafür den von Raumplaner Arch. DI Christian Kotai ausgearbeiteten 
Entwurf zur Änderung des Örtlichen Raumordnungskonzeptes vor, beschreibt die 
vorzunehmenden Änderungen und stellt den Antrag an den Gemeinderat zur Änderung des 
Raumordnungskonzeptes. Dieser Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen. 
Siehe dazu gesonderte Kundmachung. 

 
 
Zu Pkt.3) Bgm. Josef Brunner berichtet über die derzeit, auf Grund der lang anhaltenden 

Trockenperiode, herrschende Wasserknappheit im Bereich Hochbehälter Hochgallzein. 
Er berichtet außerdem über die mit den Mitgliedern des Bauausschusses durchgeführten 
Besichtigungen der neu gebauten Hochbehälter der Gemeinden Trins und Schönberg. 
Für Donnerstag den 04.11.2021, 18.00 Uhr, wird ein Besichtigungstermin für den neuen 
Hochbehälter der Gemeinde Buch in Tirol vereinbart. 

 

 Bgm. Brunner erläutert nochmals die im Vorfeld im Gemeindevorstand diskutierten Varianten 
der zukunftsorientierten Wasserversorgung der Weiler Hochgallzein, Niederleiten und 
Schöllerberg. Außerdem berichtet er über den Termin bei LR Johannes Tratter, im Beisein 
von Bmst. Ing. Helmut Kecht (Land Tirol), VBgm. Gebhard Kometer und GR Mag. Franz 
Jenewein, bei dem die Teilfinanzierung der Projekte Wasserversorgung und 
Bildungszentrum mittels Bedarfszuweisungen verhandelt wurde. Für das Projekt Wasser-
versorgung bleibt ein Restbetrag von ca. € 150.000 aus Eigenmitteln der Gemeinde zu 
finanzieren (Gesamtbaukosten ca. € 1.6 Mio). 

 Der Bürgermeister stellt den Antrag einen Grundatzbeschluss zur Verwirklichung des 
Projektes Wasserversorgung zu fassen. Der Gemeinderat beschließt einstimmig die 
Realisierung des Projektes Wasserversorgung Hochgallzein-Niederleiten-Schöllerberg. 

 
Zu Pkt.4) Vom Planungsverband 24 Schwaz - Jenbach und Umgebung wurde die Bewerbung zu 

einer Klima- und Energie-Modellregion initiiert. Voraussetzungen, Umfang und Vorteile 
der Mitgliedschaft wurden vom KEM-Bewerbungsmanager der Stadtwerke Schwaz in 
zahlreichen Gremien und persönlichen Gesprächen vorgestellt und erläutert. Der 
Gemeinderat bekennt sich dazu, die Themen Energieeffizienz, Klimaneutralität und 
Nachhaltigkeit in seinen Entscheidungen besonders zu berücksichtigen und vielfältige 
Maßnahmen danach auszurichten. Zur Unterstützung dieses Vorhabens wird die auf 3 
Jahre befristete Mitgliedschaft an der KEM Region befürwortet. 

 Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Gallzein in seiner 
Sitzung vom 28.10.2021 einstimmig die Mitgliedschaft in der Klima- und Energie-
Modellregion (KEM), welche vom Planungsverband 24 Schwaz - Jenbach und Umgebung 
initiiert wurde. Die Mitgliedschaft beginnt mit 01.01.2022 und endet mit 31.12.2024. 

 Der Gemeinderat der Gemeinde Gallzein beschließt einstimmig die finanzielle Beteiligung im 
Ausmaß von 3,30 € pro Einwohner für die gesamte Laufzeit, aufgeteilt in 3 Jahresraten von 
1,30 € / Einwohner im ersten Jahr und jeweils 1,00 € / Einwohner in den beiden Folgejahren. 
Der Gemeinderat schließt einen vorzeitigen Austritt aus der KEM aus. 

 

 In Zusammenarbeit mit der HTL Jenbach wird an einem zukünftigen Konzept für die 
Energieversorgung des Gemeindezentrums und der Schule gearbeitet. Dieses Projekt und 
allenfalls neue Projekte im Zusammenhang mit den Themen Energieeffizienz und 
Nachhaltigkeit sollen eingereicht werden, um Fördermittel zu lukrieren. 

 
Zu Pkt.5) Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat der Gemeinde Gallzein 

einstimmig die Verlängerung bzw. die Neuaufnahme der Mitgliedschaft beim Verein LAG 
Regionalmanagement Bezirk Schwaz für die EU-Förderperiode 2023 – 2027 
(Ausfinanzierung bis 2030) vorbehaltlich einer positiven Bewerbung um den LEADER/CLLD- 
Status im Rahmen der diesbezüglichen Ausschreibung des Ministerium für Landwirtschaft, 
Regionen und Tourismus. 

 Die Gemeinde verpflichtet sich zur Aufbringung des festgesetzten Eigenmittelanteils von 
2,50 € / Einwohner und Jahr für das LAG-Management entsprechend dem Finanzplan der 



Sitzung 2021/04  Seite 3 von 4 

 
 
lokalen Entwicklungsstrategie für die gesamte Förderperiode, das ist bis zum 31. Dezember 
2030. Jährliche Indexierungen bzw. Anpassungen des Mitgliedsbeitrags sind vorgesehen. 
Die diesbezüglichen Beschlüsse werden jährlich von der Generalversammlung des Vereins 
gefasst. Die finanzielle Zustimmung des Gemeinderats über den aktuellen jährlichen 
Mitgliedsbeitrag laut Tabelle im Anhang ist gegeben. 

 Der Gemeinderat überträgt den Vereinsorganen des Regionalmanagements Bezirk Schwaz 
die Entscheidung zur inhaltlichen Zustimmung der zu erarbeitenden Lokalen 
Entwicklungsstrategie (LES) und deren allfällige Adaptierung für die finale Einreichung im 
Zuge des Auswahlprozesses sowie für die laufende Weiterentwicklung und Umsetzung der 
LES einschließlich allfällig notwendig werdender Adaptierungen der Statuten des Vereins 
Regionalmanagement Bezirk Schwaz. 

 

 Auch hier sollen Überlegungen im Gemeinderat aber auch in der Bevölkerung gemacht 
werden, wie die Fördermittel bestmöglich eingesetzt werden könnten. Bisherige Ideen, wie 
die Errichtung von Buswartehäusern, die Erweiterung des Sportplatzes mit Sportgeräten, die 
Verlängerung des Knappensteiges nach Gallzein zu den Fundorten des vorchristlichen 
Bergbaues usw. sollen weitergedacht werden. 

 
Zu Pkt.6) Auf Antrag des Bürgermeisters wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen, den 

Sportpass für die Region Schwaz in seiner gewohnten Form, wie in den vergangenen 
Jahren, weiterzuführen. 

 Der Sportpass ist vom 27.10.2021 bis zum 31.01.2022 im Gemeindeamt Gallzein erhältlich. 
 

 
Zu Pkt.7) Bürgermeister Brunner berichtet über die am 21.10.2021 stattgefundene konstituierende 

Sitzung des Preisgerichts für den Architektenwettbewerb Bildungszentrum. 
 Die Jury setzt sich aus folgenden Mitgliedern zusammen: 
 Arch. Mag.arch. Martin Scharfetter (Nominierung Kammer) 
 DI Stanislaus Unterberger – Amt der Tiroler Landesregierung, Dorferneuerung 
 Ersatz: DI Martin Schönherr – Amt der Tiroler Landesregierung, Abt. Raumordnung & Statistik 
 Bgm. Josef Brunner 
 Bgm. Stv. Gebhard Kometer 
 GV Thomas Erler 
 GV Alexander Faserl 
 GR Mag. Franz Jenewein 
 Arch. Dipl.-Ing. Christian Kotai, Bausachverständiger 
 

 Die Wettbewerbsteilnehmer sind beauftragt bis 22.12.2021 ihre Entwürfe und Modelle 
einzureichen. Anschließend läuft das Auswahlverfahren und am 27.01.2022 soll das 
Siegerprojekt präsentiert. werden. 

 Im neuen Gebäudetrakt bzw. in den bestehenden KiGa-Räumlichkeiten soll eine gemeinde-
eigene Betriebswohnung vorgesehen werden. 

 

 Außerdem berichtet Bgm. Brunner über die Vorgehensweise bei der Abnahme der auf der 
Volksschulfasse befindlichen Weiler Fresken und deren Wiederanbringung im oder am 
neuen Schulgebäude. 

 

 Für alle Mitglieder der Jury gilt während des Verfahrens bis zum Abschluss des Wettbewerbs 
die Verschwiegenheitspflicht. Im Gemeinderat wird angeregt, dass nach Abschluss des 
Wettbewerbs die Bevölkerung im Rahmen einer Gemeindeversammlung über das 
Siegerprojekt des Schulneubaues aber auch über das Projekt der Wasserversorgung mit 
dem Neubau des Hochbehälters in Hochgallzein informiert werden soll. Im Rahmen eines 
Beteiligungsprozesses könnten die Lehrerinnen einen Malwettbewerb mit den SchülerInnen 
unter dem Motto „So sieht meine neue Schule aus“ machen. 

 
Zu Pkt.8) Subventionsansuchen 
 

 BMK St. Margarethen: € 1.200,- einstimmig 
 Schützenkompanie: € 1.200,- einstimmig 
 Imkerverein Jenbach u. Umgebung: €    100,- einstimmig 
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Zu Pkt.9) Bericht des Bürgermeisters 
 

● Bgm. Brunner berichtet über die fortgeschrittene bzw. abgeschlossene Sanierung der Forsthütte. Es 
ist jedoch im nächsten Jahr notwendig, das Dach zu erneuern. 

 

● Bgm. Brunner berichtet über den geplanten Ankauf eines Stromaggregats für den Fall der 
Notstromversorgung der Gemeindeeinsatzzentrale im Gemeindeamt. Angebote werden eingeholt 
und Arbeiten an den Bestbieter vergeben. 

 

● Bgm. Brunner bittet GR Tschugg Michael über die Sanierung des Sportplatzes zu berichten. Die 
geplanten Maßnahmen haben sich zeitlich derart nach hinten verschoben, dass der geplante 
Bodenaufbau mit Humus-Sand-Gemisch nicht mehr möglich war. Mitglieder des Hobbyclubs haben 
die Arbeiten großteils händisch erledigt. Im Frühjahr wird der Fußballplatz gewalzt und bleibt daher 
für jegliche Aktivität gesperrt. Bgm. Brunner bedankt sich beim HC für die Erledigung der Arbeiten. 

 

● Bgm. Brunner berichtet über die im Gemeinderat der Stadt Schwaz beschlossene Erweiterung der 
Öffnungszeiten am Recyclinghof Schwaz und Gallzein. Der Recyclinghof ist zusätzlich jeden 
Dienstag und Freitag von 9.00 bis 12.00 Uhr geöffnet. Der Mehrkostenanteil der Gemeinde Gallzein 
beträgt ca. € 1.150,- pro Jahr. 

 

● Bgm. Brunner berichtet über die am 27.11.2021 geplante Eröffnungsfeier des Neu- und Zubaus 
Altenwohnheim Schwaz. Der Festakt ist um 10.00 Uhr geplant, am Nachmittag findet von 14.00 bis 
17.00 Uhr ein "Tag der offenen Tür" statt. 

 

● Ebenfalls am 27.11.2021 ist eine neuerliche Impfaktion in der Gemeinde Buch in Tirol geplant, von 
8.00 bis 21.00 Uhr. Genauere Infos folgen per Postwuf. 

 

● Bgm. Brunner berichtet über den derzeitigen Stand in Sachen Aufsichtsbeschwerde Steiner 
Michael. Es wird ein Schreiben an Herrn Steiner Michael mit der Aufforderung zur Herstellung des 
gesetzmäßigen Zustandes ergehen. 

 

● Terminaviso: 
 25.11.2021, 19.30 Uhr – Sitzung Entwurf Voranschlag 2022 
 10.12.2021, 19.00 Uhr – Weihnachtsfeier Dorfcafe 
 
 
 

Zu Pkt.10) Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 

a) GV Erler: Schulbus morgens, extrem überfüllt → Bürgermeister wird Busunternehmen kontaktieren; 
 

b) GV Faserl: Container beim Spielplatz Hochgallzein soll umgehend entfernt werden. 
 

c) GR Tschugg Manuel: Die Dorfgemeinschaft plant den Dorfbrunnen zu erneuern. Wasserleitungen 
für Gemeindewasser vorsehen, neue Asphaltdecke 

 

d) GV Faserl: Sanierung Luxweg nochmals notwendig 
 

e) GR Tschugg Michael: Vermessung neue Zufahrt Heubacher mit Grundtausch für Gehsteig 
vorgenommen, Grenzverhandlung demnächst; 

 

f) GR Tschugg Manuel: Bittet um Aufklärung der Vorgehensweise zur Anstellung einer Assistenzkraft 
für die Volksschule. 

 

g) GR Mag. Jenewein: Notwendigkeit zur Sanierung des Bodens im Bereich des Spielplatzes beim 
Kindergarten und Überprüfung der Spielgeräte auf ihre Sicherheit und Tauglichkeit. 

 
 
 

Pkt.6) Personelles – unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
 
 
 

Ende der Sitzung:  21.45 Uhr 
 

Gallzein, am 05.11.2021 
 


